



Libštátský zpravodaj

č. 6 – červen 2014

Ze starostova stolu:

Vážení občané městyse Libštátu,

mám pro vás tři dobré zprávy. Po více než třiletém snažení jsme uspěli s žádostí o dotaci (90%) na sběrný dvůr a svozovou techniku. Můžeme tedy vybudovat sběrný dvůr s příslušenstvím a technikou za více než 9 milionů Kč. Zlepší se tak nejen třídění odpadů, ale celkové hospodaření s odpady v obci, na které jsme doposud hodně dopláceli. Toto by nám mělo pomoci udržet poplatek pro občany za odvoz odpadů na stejné ceně, i když současná vláda navrhuje zdražení poplatku za uložení na skládku o 250 Kč za tunu (nyní pro nás 1250 Kč/t).

Druhou dobrou zprávou je, že konečně započala oprava budovy obecního úřadu a pošty. Věřím, že do podzimu všechny rekonstrukční práce zdárně proběhnou, abychom mohli občanům budovu předat v novém kabátě a v nadcházející topné sezóně začít šetřit za topení. Místo elektrického akumulacího topení budujeme nízkoteplotní vytápění tepelným čerpadlem do podlah. Tento systém je provozně v současnosti nejlevnějším topením. Knihovna se momentálně připravuje v našem kině (bývalá šatna) a ještě čekáme na stavební úřad, až nám povolí změnu užívání stavby. Tímto chceme začít oživovat činnost v této budově a následně dopravit naše kino na víceúčelový prostor.

Třetí dobrou zprávou je fakt, že se uhnízdili na komíně v bývalé cihelně opět čápi. Díky panu Josefu Chuchlíkovi, který čápům připravil podklady pro hnízdo, se u nás po 20 letech opět zahrnili.

Touto cestou chci také poděkovat občanům, kteří dne 23. 5. 2014 pomáhali při bleskové povodni, která nepříjemně zasáhla Malou Stranu.

Na závěr děkuji všem, kteří přišli k volbám do Evropského parlamentu. A samozřejmě naší volební komisi, která si při těchto volbách vyzkoušela i kontrolu z Libereckého kraje.

Luděk Opočenský, starosta



Poplatek za odpady a psa

Bohužel jsou mezi námi tací, kteří nemají zaplacené poplatky za odvoz komunálního odpadu na letošní rok ale i za několik let zpátky. Žádáme proto občany aby splnili svou povinnost a poplatky zaplatily.

Poplatek je splatný jednorázově a to nejpozději do 30. 06. daného roku. Výjimku mají studenti, kteří předkládají potvrzení o ubytování, termín do 31. 10. daného roku.

Výše poplatku: 500,- Kč za 1 osobu

500,- Kč za rekreační objekt

250,- Kč za studenta nezdržujícího se v místě bydliště

Poplatek ze psů platí držitel psa. Platí se ze psů od 3 měsíců stáří. Držitel psa má povinnost vznik a zánik poplatkové povinnosti nahlásit do 15 dnů. **Splatnost poplatku zůstává v termínu do 30. 04. daného roku.**

Výše poplatku: 100,- Kč za 1. psa

150,- Kč za 2. psa

50,- Kč za 1. psa, jehož držitelem je důchodce

75,- Kč za 2. psa, jehož držitelem je důchodce

Zastupitelstvo ani rada městyse se v uplynulém měsíci na své jednání nesešly.

Volby do EVROPSKÉHO PARLAMENTU

se uskutečnily dne 23. a 24. května 2014 a takto jsme volili:

Volební účast 17,81 %

1. ODS 21,58 %

2. ČSSD 13,67 %

3. KDU-ČSL 12,23 %

4. TOP09 10,07 %

5. Rozumní 7,91 %

6. Svobodní 7,19 %

7. KSČM 5,76 %

8. Úsvit 5,76 %



A jak to dopadlo v okolních obcích:

Košťálov – volební účast 14,43 % - 1. ANO 17,53 %, 2. KSČM 13,92%, 3. ČSSD 13,40 %

Bělá – volební účast 14,88 % - 1. ČSSD 43,33 %, 2. TOP09 16,67 %, 3. ANO 10,00%

Svojek – volební účast 11,81 % - 1. ANO 23,08 %, 2. KDU-ČSL 15,38 %, 3. ČSSD 15,38 %

Irena Janatová radní

Děláme radost...

...a máme z toho radost :)) Když v únoru lezl pan Chuchlík na komín v cihelně a stavěl čápům hnízdo, zdálo se nám to úsměvné. Avšak tento nápad se setkal k našemu překvapení s úspěchem. V průběhu dubna začali opravdu čápi kolem hnízda kroužit. Zlomovým bodem byl počátek května, kdy jsme začali pár čápů bílých vídat na komíně již pravidelně.

Jistě nejsme jediní, kteří upínají zrak na komín, kdykoliv máme cestu kolem. Čápi budí pozornost a je na ně opravdu parádní podívaná.

V těchto dnech oba budoucí rodiče zahřívají vejce (ano střídají se oba). Samice obvykle snáší do hnízda průměrně 2-5 vajec bílé barvy a zhruba po 33 dnech zahřívání se líhnou mláďata. Přibližně 55-60 dní od vylíhnutí se mláďata začínají učit létat. Doufáme, že naši čápi budou úspěšní a my se již brzy budeme moci těšit z čapích mláďátek.





Čáp bílý představuje symbol návratu jara, nového života, štěstí, rodičovství či věrnosti. Česká společnost ornitologická vyhlásila čápa bílého i černého Ptákem roku 2014.

My máme upřímnou radost, že se nám tu letos čápi uhníždili, a věříme, že se budou každým rokem vracet. Mimo jiné jsme se zapojili do letošního sčítání čapích hnízd v České republice a zaregistrovali naše hnízdo na portálu cap.birdlife.cz.

Spatřit je můžete i na <http://youtu.be/TmsRLK5oaeI> a <http://youtu.be/L-21zqf88bg>

Jechová Aneta, DS Logistic

Společenská rubrika



V měsíci červnu slaví své životní jubileum:

paní Zdenka Řeháčková a Marta Krausová

Jubilantkám blahopřejeme a přejeme mnoho zdraví, štěstí, životní pohody a spokojenosti do dalších let.

Mladí hasiči

10. května se naši mladí hasiči zúčastnili okrskové soutěže v Kundraticích v požárním sportu, kde máme již po několikáté své zástupce v kategorii starších dětí. A protože mezi nás chodí i několik předškolních dětí, které také poctivě trénovaly, přihlásili jsme i je (mimo soutěž), aby si vyzkoušely, jaké to je bojovat o každou vteřinu, a zároveň nasbíraly cenné zkušenosti.

S nadšením všichni zvládli štafetu, kde starší (přezdívaní VELKÝ) měli druhý nejlepší čas 60s a přípravek (přezdívaní MALÝ) byli „první“ s časem 91,71. Pak už jsme jen sledovali výkony jednotlivých družstev a čekali na naši chvíli. Nastupovali jsme jako poslední, a tak se na výkonu i čase podepsal již řádně rozmočený terén okolo základny. Velký útok zvládli v čase 57.09 sec, což jim v konečném pořadí vyneslo krásné druhé místo. Malí nastupovali do soutěže v 5 a do útoku bohužel ještě o jednoho malého člena přišli (zranění), nicméně útok i s náhradníky a za velkého povzbuzování úspěšně zvládli v čase 65,94s, a obsadili „první místo“ před družstvem z Bělé. Všichni byli za svůj výkon odměněni pohárem, medailí a nějakou sladkostí a ještě je čeká za celoroční práci výlet.



V sobotu 14. 6. jedeme zkusit štěstí a zúročit nabyté zkušenosti do Studence, kde je v rámci 128. výročí založení sboru soutěž mladých hasičů v požárním útoku.

V říjnu nás čeká podzimní kolo hry Plamen – závod branné všestrannosti, což není mezi dětmi až tak oblíbený závod, protože při přípravě se pořád dokola opakují stejné věci a děti musí udržet disciplínu. Snažíme se jim přípravu i program

jakkoliv zpestřit, třeba i výše zmiňovaným výletem.

Děkuji touto cestou všem, kdo mi pomáhal s přípravou dětí do soutěže, a děkuji všem, kterým není líto věnovat svůj volný čas dětem.

za trenéry a ostatní Irena Janatová

PROJEKT FINANČNÍ GRAMOTNOST

Již třetím rokem pokračujeme v projektu finanční gramotnosti našich žáků. Letos se zapojili do programu šestáci, sedmáci a osmáci. Žáci opět pracovali ve fiktivních rodinách a snažili se například vytvořit rodinný rozpočet v časovém rozmezí 50 let. Seznámili se tak s běžnou realitou, takže se museli též naučit šetřit, aby svou rodinu zabezpečili z hlediska bydlení a dalších potřeb, které zabezpečují potřebný životní standard. Ke spolupráci jsme přizvali odborníky na finanční poradenství – zástupce firmy Partners ze Semil. Ti žákům nastínili varianty, jak se s nelehkým úkolem vypořádat, a též zajistili ceny pro ty, kteří zadání zvládli nejlépe.

za MZŠ Libštát Mgr. Jana Marková



SPORTOVNĚ – BRANNÝ KURZ

Masarykova základní škola Libštát připravila nově pro žáky 8. třídy sportovně - branný kurz, který proběhl ve dnech 26. - 28. 5. 2014 v Kořenově na chatě Zvonice. Tato chata je umístěna v krásném prostředí na pomezí Jizerských hor a Krkonoš. Příjemnou atmosféru během celého pobytu dotvářel ochotný personál a bonusem byla výborná kuchyně.

Po příjezdu a rychlém ubytování dětem začal nabitý program, který byl zaměřen na výuku zdravotní výchovy, topografie a kartografie a pro některé též na získání prvních zkušeností ve sportovních disciplínách, jako je orientační běh, střelba ze vzduchovky či hod granátem na cíl.

Druhý den pobytu byla vyhlášena soutěž, během které děti měly možnost prokázat, jak pilně trénovaly. Naše varianta orientačního běhu obsahovala trať dlouhou zhruba 3 km, deset kontrolních bodů, které děti musely vyhledat podle mapy a další čtyři kontrolní stanoviště, kde prováděly zadané úkoly. Všichni soutěžící se snažili ze všech sil a nadšeně dosáhli dříve či později cíle.

Poslední den jsme se vydali na místní rozhlednu Štěpánku, umístěnou ve výšce téměř 1000 m nad hladinou moře. Počasí nám sice již moc nepřálo, ale to nás neodradilo.

Na společné zážitky budeme určitě dlouho vzpomínat a nově nabyté dovednosti určitě využijeme.

za MZŠ Libštát Lenka Mejsnarová, vedoucí kurzu

STO LET OD I. SVĚTOVÉ VÁLKY

28. června uplyne 100 let od osudové chvíle, kdy mladý student Gavrilo Princip zastřelil v bosenském Sarajevu následníka trůnu Ferdinanda d' Este a jeho ženu Žofii. Tento atentát se stal záminkou k rozpoutání první světové války, jež vypukla o měsíc později. Přímou či nepřímou se dotkla každé rodiny. Libštát měl v té době 231 domů a žilo v něm zatím víceméně pokojně 1760 obyvatel /podle sčítání z roku 1910/. Nikdy předtím ani potom takového počtu nedosáhl. První, na koho válka dopadla, byli vojáci ročníků 1890 až 1892, kteří si zrovna odbývali základní službu, a nováčci narození 1893.

Následovali záložníci narození v letech 1882 až 1889 a po nich další a další. A tak na konci války už prořídle řady rakousko - uherské armády doplňovali osmnáctiletí chlapci a na druhé straně jakžtakž schopní čtyřicátníci, ba dokonce padesátníci, nejstarší s rokem narození 1865. Tudiž jen málokterým libštátským mužům se válka vyhnula. Podle zápisků bývalého kronikáře pana Holce se z I. světové války nevrátili tito občané, kteří padli v boji nebo zemřeli na následky nemoci a zranění: **Josef Kavka, Josef Chuchlík/č.144/, Arnošt Kobr, Josef Kousal /č. 145/, Josef Plichta/tovární dělník, č.248/, Josef Vagenknecht /kočí/, Jindřich Šlechta, František Kovář, Josef Janda /z Malé Strany/, Antonín Kubíček/pekař na náměstí, měl hodnost četaře/, Josef Opočenský/rolník/, Alois Pánek, František Holata, František Fejfar/tovární mistr/, Antonín Martínek, Josef Říha, Josef Tuláček, Josef Devátý, Jan a Josef Fišerovi /sourozenci z Končín/.**

Nezvěstní zůstali: **Emanuel Vinklár /č.70/, František Korbelař, Pavel Špicar, Antonín Čipera, Petr Mašek /pekař, č.237/, Josef Václavík /tkalcovský mistr u Kramářů /.**

Jako invalidé se vrátili: **František Havrda /krejčí/, Rudolf Piroch /švec, syn listonoše/, Petr Šádek/švec, č.64/, Emanuel Vlček a Josef Seidl.**

Neměli bychom také zapomínat na civilisty, kteří zemřeli v důsledku těžkých životních podmínek. Bylo mezi nimi nepochybně více malých dětí. Dalo by se samozřejmě psát dále o legionářích nebo zajatcích, ale to až někdy příště.

Libštát je jednou z mála obcí, ve které nebyl vybudován památník padlým z této války. Zajímavé je, že už za první republiky chtěli místní občané vybudovat žulový obelisk ve tvaru 9 m vysokého jehlanu. Kde měl stát, nikde se neuvádí. Ředitel měšťanky František Večerník vybral za tímto účelem 2000 Kč- jako základ sbírky- a uložil je v kampeličce.(Nutno dodat, že už za tuto částku se dalo tehdy leccos pořídit, určitě mnohem víc než dnes). Co se později stalo s těmito penězi, nevíme. Víme jen to, že se pomník nakonec nepostavil. Steté výročí vzniku války, která ve svých důsledcích měla na náš národ větší dopad než následující druhá světová válka, si určitě také budeme připomínat ve škole.

Antonín Šváb

Napsali o nás.....

30. 5. 2014 v 15:31 hodin bylo hasičům ohlášeno, že v Libštátě na Semilsku došlo k železniční dopravní nehodě, při které se střetlo osobní auto s rychlíkem na trati 030 (Pardubice - Liberec). Na místo byli povoláni semilští profesionální hasiči a drážní hasiči z Liberce. Jak hasiči zjistili, nehoda se obešla bez zranění. Vlak o automobil pouze škrtl a odhodil ho do příkopu. Hasiči prováděli průzkum ve vagónech a ani tam se žádný cestující nezranil. K úniku provozních náplní u osobního auta nedošlo. Jelikož vlak zastavil v místě, kde lidé nemohli pohodlně vystoupit, pomáhali hasiči s jejich evakuací pomocí nastavovacích žebříků. Celkem hasiči evakovali 67 osob a jednoho psa.

Hasičský záchranný sbor Libereckého kraje

ŠACHY – „MLÁDEŽ“

Mistrovství ČR dětí do osmi let 2014

Skvělou vizitku zanechali naši dva nejmladší hráči na MČR do 8 let konaného 10.-11.5.2014 v Táboře. Výborně zahrál Filip Dolenský, který získal z 9 kol 6 bodů a skončil na 15. místě v republice. Na druhé místo přitom ztrácel pouze jeden jediný bod! Špatně si nevedl ani Adam David. Uhrál 4 body a získal 58. místo z 81 hráčů. Oba jsou do budoucna velkým příslibem.



Krajský přebor ŠSLK mládeže v rapid šachu

Šest medailových umístění si přivezla naše šachová mládež z KP jednotlivců konaném v Novém Městě pod Smrkem 17.5.2014. Turnaj byl rozdělen na mladší a starší žáky a následně pak do kategorií do 8 a 10let(ml.žáci) a 12, 14 a 16let (st.žáci) a ještě na dívky a chlapce. Úspěch jsme si připsali ve všech, v kterých jsme měli zastoupení. Filip Dolenský - 1.místo (H8), Adam David - 3.(H8), Karolína Pechánková - 1.(D8), Lenka Špinková - 2.(D10), Štěpán Dolenský - 3.(H12), Natálie Matějková - 1.(D14). Vše jistil 4.místem (H14) Martin Říha.

Letní turnaj mládeže



, neboť naši borci potvrdili svou vzrůstající výkonnost obsazením hned prvních pěti míst. ☺

Petr Špinka, ŠK Libštát

V pátek odpoledne 23. 5. 2014 se v Lomnici n. P. uskutečnil přátelský turnaj mládeže. Pozváni byli pouze hráči ze Semil, Libštátu a samozřejmě domácí.

Poř.	Jméno	Klub	Body	BH.
1	Dolenský Štěpán	ŠK Libštát	6,5	30,0
2	Říha Martin	ŠK Libštát	6,5	29,5
3	Dolenský Filip	ŠK Libštát	5,0	30,0
4	David Adam	ŠK Libštát	5,0	28,0
5	Bobek Matěj	ŠK Libštát	4,0	29,0
6	Novotný Štěpán	TJ Semily	4,0	23,5
7	Bažantová Bohunka	ŠK Libštát	4,0	19,0
8	Nechanický Robert	TJ Semily	3,5	28,0
9	Berkes Josef	TJ Semily	3,5	23,5
10	Bartoníček Kuba	TJ Lomnice n. P.	3,0	29,5
11	Klikar Vojtěch	TJ Semily	3,0	24,5
12	Kožíšková Martina	TJ Lomnice n. P.	3,0	22,5
13	Zeman David	TJ Lomnice n. P.	3,0	22,0
14	Nechanická Veronika	TJ Semily	3,0	17,5
15	Salava Filip	TJ Semily	2,5	24,5
16	Janda Matěj	ŠK Libštát	2,5	21,5
17	Zelmanovič Matěj	TJ Lomnice n. P.	1,0	20,0
18	Bobek Jáchym	TJ Lomnice n. P.	0,0	18,5

Pokračování z minulého čísla

Křižovatka „Pod Kostelem“ byla počátkem tří komunikací, kde byly umístěny další živnosti. Cesta na Vyšehrad byla roubena dalšími provozovny, a to v roubené budově první školy bylo pekařství pana Petráně, který se později přestěhoval do Svojku, kde svoji profesi provozoval nadále. V protější budově měl truhlářskou dílnu pan Janata. Výše nad hřbitovem měl krejčovskou dílnu pan Martínek. Téměř na konci cesty měl živnost malíř pokojů a natěrač pan Havlíček. Podél silnice na Bělou, na levé straně, měl kolářskou dílnu pan Škaloud. Dále napravo byla opuštěná továrna (strojírna) pana Šťastného. Za tratí, Na Vršku, byla známá hospoda pana Janaty, který provozoval i malý obchod smíšeným zbožím, stáčírnu piva a prodejnu uhlí. Pivo stočené do lahví rozvázel autem, škodovkou na dřevoplyn, do hospod v Košťálově, Kundraticích, Bělé, Tampli, Roztok a Kruhu. Dále silnice pokračovala až k hranici katastru obce, kde na pravé straně byla budova bývalé obecní tírny lnu, nyní loděnice, kde byl umístěn tzv. chudobinec pro nemajetné občany obce. Zde provozoval svoje řemeslo invalidní švec pan Šimáček.

Silnice na Lomnici byla též přístupem k dalším řemeslníkům. Za mostem na levé straně byla kovárna pana Václavíka. Dále, podél cesty k evangelické faře, hned u Skrbků, měl dílnu (v garáži) výrobce dřevěných hraček pan Kozák. Vyráběl dřevěná autíčka, houpací koníky, panenky, atd. V ohybu cesty byla v provozu pila a firma pana stavitele Svobody. Podél silnice na pravé straně byla budova truhlářské dílny pana Kouble, která byla ale prázdná a ve které si zařídili výrobní drobných hospodářských strojů a náradí bratři Bergmanové. Později si tuto výrobní zřídili v opuštěné továrně u Šťastných. Podél silnice dále měl na pravé straně sedlářskou dílnu pan Hrubý. Na Malé Straně provozoval- jen omezeně (nebyl benzín)- osobní autodopravu pan Šec. Celkem bylo provozováno na území Libštátu před válkou, v období protektorátu a v krátkém období po válce 66 drobných živností a dílen. Obec zaměstnávala i stálého „ponocného“, pana Fejfara, dále obecního strážníka pana Dědka a dva hajné, pány Rohlíčka a Jiříčka. Větší výrobnou byla Kramářova textilní továrna, kterou vlastnil pan Vodsedálek. Dále pak Morinova cihelna, která byla po dobu války většinou mimo provoz, (stavební výroba byla minimální). Otevřena byla až po válce a zaměstnávala převážně dělníky maďarské národnosti, kteří bydleli na sále u Drešerů. Většina živnostníků měla, pokud jim to

podmínky dovolovaly, i drobná hospodářství, která zejména za války pomáhala přežít a řešit neutěšenou hospodářskou situaci v zásobování potravinami obyvatelů protektorátu.

Kromě těchto 66 živností bylo v Libštátě i 39 zemědělských usedlostí, a to různých velikostí, pro které hospodaření, chov dobytka a práce na poli byly hlavním zaměstnáním. Zemědělsky byla obdělávána veškerá půda v obci, a to včetně všech mezí, příkopů a drážních „pešunků“. Tato situace pomohla přežít těžké období války a vydržela i několik roků v poválečném období, než se politická, a hlavně hospodářská situace v zemi začala měnit. Zde se ukazuje a potvrzuje, jak veliký má vliv politické vedení a rozhodování státu a jeho vlády na život obyvatel, jejich podnikání, a v návaznosti s tím na tvorbu krajiny, životního prostředí, fauny a flóry v něm. Tyto změny potkaly i Libštát. Mnoho drobných řemeslníků a živnostníků zaniklo. Krejčí a švadleny byly sloučeny do vytvořeného družstva „Tvorba“, které bylo umístěno do hostince U Boučků na náměstí. Kovovýroba hospodářských strojů bratří Bergmanů se změnila na Libštátské strojírny a později byla začleněna do „Kovozávodů Semily“. Hostince a prodejny byly zařazeny do Družstva PKD, později Jednota. Textilní továrny se změnilly na národní podnik Olešán a později byly spojeny s KOLOROU SEMILY.

Největší změnou prošlo zemědělství a s tou nastala i výrazná změna ve vzhledu a rázu krajiny, ale i života v ní. Zmizela „barevnost polí“, kde každý zemědělec pěstoval pro potřebu svého hospodářství téměř všechny druhy obilovin, řepy, brambor, jetele atd. Byl dostatek luk, pastvin a lesů. To vše se příznivě projevovalo na životě tvorů v přírodě. Počty drobné zvěře, která na zemědělských porostech nepůsobila výrazné škody, protože nedocházelo k jejímu soustředování v monokultuře jednotlivých plodin, se zvyšovaly a zemědělci se s ní naučili žít.

Stavy zvěře spárkaté, převážně srncí, byly minimální a na únosné výši. To vše se začalo měnit, když zasáhla opět „politika“ a nastalo období tzv. „kolektivizace zemědělství“. Začala vznikat, na základě požadavků tehdejších „vládních garnitur“ tzv. jednotná zemědělská družstva (JZD). Nesouhlasící sedláci byli prohlášeni za „kulaky“, (podle vzoru SSSR, u nás tento výraz nikdo neznal) a probíhalo vyvlastňování jejich majetků, ba i deportace. V Libštátě to postihlo rodinu pana Vedrala a z jeho statku se stala státní inseminační stanice s působností pro celý tehdejší okres. Došlo k scelování pozemků, zmizely meze mezi pozemky, obdělávání polí pomalu převzaly traktory, módou se stala tzv. hluboká orba a vytvářely se mnohohektarové lány monokulturních obilovin. Soutěžilo se o neustálé zvyšování výnosů i za výrazné pomoci chemie, a to zejména i proto, že hluboká orba dostala na povrch méně úrodnou půdu. Tyto změny se začaly negativně projevovat na životě a zdraví lidí, a v důsledku toho léčení pomocí další chemie v podávaných lécích. Chemie kraluje. Změny se dotkly i tvorů v přírodě. Nejprve téměř úplně zmizely koroptve, začaly radikálně klesat stavy zajíců, králíků, bažantů, zmizel trylek skřivana nad poli, návazně i počty drobného ptactva i dravců, ale i ostatních tvorů, čímž byla značně narušena rovnováha života v přírodě.

Z rolníků a sedláků se stali postupně družstevníci, jezeďáci, kolchozníci. Vznikala nová profesní zaměstnání jako: předsedové JZD, agronomové, skupináři, rostlináři, zootechnici, ale i traktoristé, kombajnéri, dojičky, krmíči, apod. Bohužel s touto změnou zmizel nejen „selský stav“, ale i zdravý selský rozum, po kterém v dnešní době politici tak často volají a kde zřejmě i v jejich rozhodnutích schází. Kde ho ale brát, když sedláci nejsou a dnes se z nich stali farmáři a rančeři, takže naděje na zlepšení stavu je minimální, téměř nulová. Politika minulého režimu vedla k potravinové nezávislosti státu, a to i za cenu dosažení maximálních výnosů, a to i za pomoci- jak jsem již uvedl- „chemie“. Dnešní režim zase naopak podporuje maximální finanční zisk, ekonomický prospěch z podnikání, a to bez ohledu na důsledky, které tím jsou způsobeny. Potravinová nezávislost sice zmizela - nevádí - potraviny se dovezou bez ohledu na kvalitu, takový je názor současných „mocných“. Tradiční zemědělství nedosahuje potřebných zisků pro vlastníky a nájemce, a tak se půda využije jinak, a to masivním pěstováním technických plodin, které jsou lépe použitelné pro tvorbu zisku. Důsledkem toho je, že se naše krajina změnila, zežloutla lány řepky a zarostla vysokými porosty kukuřice, plodinami, které sice neslouží k obživě národa, ale nechají se využít jako palivo do bohatě státem

dotovaných „solárů a bioelektráren“. To vše k výrobě elektrické energie, která se výhodně prodá a vytvoří zisk pro její výrobce, členy vedení ČEZU, státu, a dalších anonymních vlastníků těchto zařízení. Opět se ukázal negativní vliv nerozumné „politiky“ na tento stav. Narušení rovnováhy v přírodě tím vzniklé se objevilo tam, kde ho nikdo nečekal. Došlo k značnému nárůstu nebezpečí šíření nakažlivých nemocí jako tularemie, vztekliny, moru a jiných, ohrožujících nejen život tvorů v přírodě, ale i lidí. Pro nositele těchto virů- myši se vytvořily ideální podmínky pro život v balících sena a slámy v igelitových obalech, které přes zimu zůstávají na polích a loukách naší přírody místo toho, aby byly uskladněny ve stodolách. Další narušení nastalo u „černé zvěře“, která působí uvedenému systému zemědělství škody, a zde je ten paradox, čím větší lány kukuřice a řepky, tím vyšší počty „černé“, a tím větší škody. Z jara se skryje v lánu kukuřice dvacet kusů „černé“, a na podzim jich vyleze padesát. Příčinou nejsou, jak nám sdělují média, a

„všeznající politici“ a jimi vytvořené zákony, ale „myšlivci“, kteří málo loví, a proto mají nést důsledky. Tak tvrdí „neomylný zákon“ a postižení „rančeři“, podporování i jednostrannou mediální propagandou „nestranných“ novinářů. Zakrývá se tak hlavní původce dané situace, která je toho příčinou a která opět potvrzuje, jak rozhodující vliv na celý život lidí a přírody má politika státu. Jak důležité je, aby jeho zákony, tvořené „zákonodárci“, vycházely z vysoké odbornosti ve všech souvislostech, zodpovědnosti a zdravého selského rozumu. Nejen z hlediska zisku, peněz a osobního prospěchu, tedy stavu a filozofie, která bohužel v současné společnosti převládá. Tím, že zmizel „selský stav“, zmizel i tento rozum, a nemůžeme proto očekávat, že v nejbližší době dojde k nápravě. Jsem ale optimista.

Co říci závěrem. Pokusil jsem se zaznamenat změny, kterými prošel a prochází Libštát, jeho okolí, jeho obyvatelé od předválečného období do dnešních časů, a to v rozsahu, jak jsem si je zapamatoval, a proto nemusí být plně přesné a úplné. Uvítal bych proto, kdyby sloužily k oživení vzpomínek pamětníků i současných občanů a případnému doplnění této historie.

Jaroslav Pavlů



VýšlaPP okolím Libštátu

kamarádi a přátelé PP děkují všem, kteří jakýmkoliv způsobem přispěli nebo se zúčastnili výšlaPPu okolím Libštátu. Svou účastí jste uctili památku kamaráda, a udělali něco pro své zdraví. Již nyní se můžete těšit na příští ročník.

Redakce žádá dopisovatele o **průběžné a včasné** dodávání příspěvků!

Příspěvky odevzdávejte na OÚ Libštát nebo zasílejte na email: sprava@libstat.eu

Uzávěrka příštího čísla bude v pondělí 30. 6. 2014.

Vydavatel: OBEC LIBŠTÁT ev.č. MKČR E 14458

OÚ - internetové stránky www.libstat.e-obec.cz ; e-mail adresa: obec@libstat.eu

OÚ - 481 689 300; **starosta** - 481 311 210; **matrika** - 481 689 547;

vedoucí dílny K. Jiříček – 775 588 372; **vedoucí DPS – Hana Paldusová** – 775 588 371

záchranná služba: 155

hasiči: 150

policie: 158

SOS: 112